

窩福堂團契 / 小組研經資料

第八課：勇者無懼

(使徒行傳 四：1~31)

引言：一個故事

「鴻」是張戎的一本有關近代中國歷史著作。美國的紐約時報這樣評論：「如果你關注廿世紀中國歷史的話；又或者，即使你不；「鴻」都會緊扣你的心弦。這本書好得令人眼花繚亂，是一本冷靜、有分寸的歷史書。讀起來卻像暢銷書，你拿起來，像人們所說，就放不下它。」

這是一個一家三代的故事，這家庭的坎坷經歷，是廿世紀中國悲慘社會和歷史的縮影。它反映了億萬中個人在大動亂和大變遷中之悲慘命運，也帶給我們現代中國人無數的自問：「為什麼？為什麼一個擁有數千年文化，講仁義道德的社會，竟會如此？」

本書的作者張戎的婆婆生於 1909 年，當時中國仍是封建社會。她自幼纏足，15 歲時被利慾薰心的父親獻給軍閥作妾，生活在恐懼、幽禁狀態中。1932 年，軍閥病逝，他帶著年幼的女兒逃出生天，之後嫁給一個滿族人醫生為妻。

張戎的母親在日軍統治下的滿州長大。生活在恐懼、欺壓的情況。日本人蹂躪中國，殘害中國人，後來八年抗戰，日本打敗；本來可以和平無懼，但俄軍入境，又是蹂躪、擄掠，俄軍走後，又是國民黨軍入境，又再蹂躪。日本人兇殘，是外國入侵，可了解；俄軍入境，中國是戰勝國，卻又好像敗國一樣，真是難明。更難明的，是國民黨軍入境也是一樣，老百姓只生活在恐懼、受壓之景況中。

張戎的母親參加了共產黨地下工作，送情報，曾經被國民黨逮捕，被推到槍決隊前與行刑者並排，站立陪殺，是大恐懼。她獲釋後不久，東北易人，在共產黨的新機關裏，她碰到一個滿懷理想的革命幹部，很快就結成革命夫妻，南下四川。

這本是大結局，非也，張戎的爸爸因眼見昔日官兵濫用私權、利益自己人，他們長征四川時，山路崎嶇，他不理會妻子，認為在革命時期，不應顧兒女私情，張戎母親難產病倒，仍得不到丈夫之照顧。到了四川，不久在文革時被奪權，他上書毛澤東力陳其弊，結果被鬥、扣留、勞改、受盡折磨、精神崩潰，一家人都在恐懼中生活，其受之苦楚，比諸國民黨時、日軍統治時更痛苦、更慘！

張戎就在這樣的環境長大，她曾參加紅衛兵，到農村參加勞改，後來文革後得平反、考入四川大學外文系，1978 年留學英國，獲 York University Ph.D. 專攻英國文學。

這書最後一段有云：

「1983 年至 1989 年，我每年都有機會從英國返回中國，發覺一大事，中國

人民一大特徵 — 恐懼似乎沒有了。尤其在 1989 年春，眼見天安門廣場 200 萬青年人抗議，心想中國真開始有自由的空氣了！但六四事件發生，大多數人從坦克車聲及槍聲吃了一驚，也從夢中驚醒過來，恐懼回來了，毛澤東的眼仍是望著天安門廣場，恐懼似乎永遠與中國人分不開的。」

查經

(一) 怕什麼： - (v.1~12)

1. 使徒行傳第三章記述了一件大事，這是什麼？

(a) 這神蹟發生於何地？

(b) 這神蹟發生於何何時？

(c) 這神蹟帶來什麼結果？

結論：美門是位於聖殿外邦人院與婦女外院之間，也是聖殿中至多人、至熱鬧的地方，也是買賣鴿子、兌換銀錢之地，耶穌清理聖殿就發生於此地；這同時也是聖殿至大的地方，此時正是下午三時，也是至熱鬧的時刻；這可以說是開佈道會之黃金機會，彼得一講福音，單是男丁便有 5,000 人信主，這可以說是轟動一時之大件事。

2. 面對著這大件事，祭司們有什麼反應和行動？ (v.1)

(a) 他們出了什麼「陣容」來審問使徒？

(b) 為什麼他們這樣「大陣象」？

(c) 我們要稍為了解一下當時的背景，猶太人雖然亡國，為羅馬人所統治，但羅馬人卻給予猶不少自主權。他們的法院稱為 **Sanhedrin**，是猶太人至高的立法、司法及行政機關，也是最高法院。羅馬人甚至賦與他們有權施行死刑，在猶太歷史中，只試過一次，因有外邦人擅自進入聖殿內院而被判死刑。而這公會 (**Sanhedrin**) 共有 71 個議員，大多數成員都是祭司，大祭司是當然主席，當時的大祭司是亞那，就是審訊耶穌之原班人馬。本來只有亞倫的後裔才可以當祭司的，但在 28 名祭司中，只有 6 名是亞倫的後裔，其餘都是用錢賂賄得來的，那時「公會」黑暗，蛇鼠一窩、非常腐敗。

3. 為什麼他們會如此重視這件事呢？

(a) 對這些祭司及撒都該人來說，他們是一些有特權之尊貴份子，他們面對這「事」有何懼怕？

(b) 今日一些人反對基督教，迫害信徒，他們又是懼怕些什麼？

4. 我們再看看 v.2，為什麼他們會感到煩惱？

(a) 撒都該人的信仰是什麼？（請參看路加 二十：27）

(b) 為什麼他們會如此懼怕？

(二) 沒有怕： - (v.13~22)

1. 首先我們看看那些祭司怎樣攻擊使徒們？

(a) V.13，他們如何描繪這些使徒？ _____
他們的用意何在？ _____

(b) 再看 v.17，他們又如何對待使徒？

(c) 今日我們是否也怕別人「輕看」及「恐嚇」，以致我們不敢放膽傳揚神的道呢？

2. 面對著這些恐嚇，彼得和約翰如何護道和自辯？

(a) v.9 — 他們首先列出一些什麼事實？

(b) v.19 — 他們又講出一個不變的原則，這是什麼？

(c) 再看 v.20，究竟他們從那兒得來這樣的勇氣？

(三) 勇者無懼： - (v.23~31)

1. 當使徒被釋放後，他們為什麼不立即逃亡？他們往那兒去？在那兒作什麼？

2. 究竟使徒的無比勇氣是建基於什麼地方？

(a) 看看 v.24，他們是怎樣看神？

(b) Walter Hendrickson 曾說過，如果你信神是大的，你便覺得你的問題是小的；如果你信神是小的，你便覺得你的問題是大的，你是怎樣看神呢？

(c) 再看 v.25，他們憑什麼可以勇往直前？

(i) 這經文引自何處？

(ii) 使徒以為這經文對他們有何意義？

(d) 我們再看看 v.27~28，他們的信心又是建基在那兒？

(e) v.29~30，他們禱告些什麼？

(四) 實踐真理： -

1. 你至怕失去些什麼？

2. 你的保障 / 靠山是什麼？它們是靠得住嗎？

3. 從這段經文中，我們學到什麼真理，以致我們可以坦然無懼，勇往直前？請分享。
